

KÁVÉESOK LAPJA

VI. évfolyam.

A Budapesti Kávésok Ipartestületének, a Budapesti Kávésipartársulatnak, a Magyar Kávésok Országos Szövetségének hivatalos lapja

1. szám

<p>Kiadó és laptulajdonos: A Budapesti Kávésok Ipartestülete</p>	<p>Felelős szerkesztő: Dr. Havas Nándor</p>	<p>Szerkesztő: A Budapesti Kávésok Ipartestületének sajtóbizottsága.</p>
<p>A lapot a Budapesti Kávésok Ipartestületének és a Magyar Kávésok Országos Szövetségének tagjai tagdíjuk fejében ingyen kapják. Előfizetési díj: Egy félévre 8.— pengő. egész évre 16.— pengő.</p>		<p>Szerkesztőség: Budapest, VIII. József körút, 38., III. em.17. Telefon: József 321—05 Kiadóhivatal: Budapest VIII., Rökk Szilárd ucca 31. Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel naponta 8—14 óráig.</p>

Ipartestületünk és Szövetségünk összes tagjainak, lapunk barátainak és olvasóinak
B. U. É. K.
a „Kávésok Lapja“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

MEGHÍVÓ.

A Budapesti Kávésok Fényűzési és Forgalmi Adóközössége 1930. évi január 8-án, szerdán délután 5 órakor az Országos Ipar-egyesület tanástermében (gróf Zichy Jenő u. 4. I. em.) tartja

3-ik alakuló közgyűlést,

melyre az adóközösség tagjait tisztelettel meghívja
Budapest, 1930. évi január 1-én.

Dr. Havas Nándor sk. Mészáros Győző sk.
főtitkár. elnök.

Napirend:

1. Elnöki megnyitó.
2. Határozathozatal az adóközösségnek az 1930. évre való megalakítása tárgyában.
3. Az adóközösség tisztikarának megválasztása és a fogadalom letétele.
4. Esetleges indítványok.

„Asztalokat tanácsos előre lefoglalni!“

Szilveszter tájékán mind sűrűbben találkozunk ezzel a felhívással. Ujságokban hirdetés formájában, kávéházi és vendéglői tükkörablakokon nagy betűkkel áll ez a figyelmeztetés, amely a közönségnek szól avégből, hogy szilveszteréjszakai szórakozását biztosítsa, kényelméről gondoskodhassék és gondoskodják, hogy az évek ezt az egyetlen éjszakáját derűs jókedvben tölthesse el.

Mert ezen az éjszakan minden kávé és vendéglős igyekszik magáért kitenni, vendégeinek nyújtani akar mindent, ami szép, jó és drága. (Így történik az, hogy sokszor a legnagyobb forgalom ellenére ráfizet a Szilveszterre.) — A közönség pedig jól érzi magát, mulat és szórakozik, elfelejti az egész esztendő gondjait és bajait, visszaálmodja magát a régi jó időkbe, amikor minden másképp volt és szilveszter éjszakáján is a tavasz reményével köszöntötte az újévet.

Valahogy ezeket az idöket kívánják felidézni kartársaink, amikor a címül irt figyelmeztetéseket közzéteszik, abban a reményben, hogy annak fogamatja lesz és sikerülni fog felújítani a mult idök hangulatát s a megfelelő anyagi eredményeket is.

Beválnak-e ezek a remények, vagy sem, ma még nem tudjuk, reméljük, hogy a kávéházak évek óta tartó holt szezonját végre az

újévetdövel kedvezöbb konjunktúra váltja fel.

Mert ez bizony alaposan reánk fér. E lap hasábjain kéthetenként részletesen felsoroljuk iparunk bajait és panaszait, felhívjuk azokra a figyelmet és orvoslást, segítséget sürgetünk. Sajnos, be kell vallanunk kevés eredménnyel.

Pedig mi is szeretnénk a magunk részére is „asztalokat foglalni.“ Nem a fehérre terített virágos szilveszteri asztalokat értjük, hanem a polgári jólét, a szorgalmas, becsületes munka által megszerzett nyugodalmas tevékenység lehetőségét. Azokat az asztalokat, amelyek mellé leülve nyugodtan kalkulálhatunk, számolhatunk bevételeinkkel és kiadásainkkal. Ahonnét a mindennap gondjainal megküzdhetünk és amelyeken a reánk nehezödő terhek és kötelezettségek súlyát megmérhessük.

Egyszóval szerények vagyunk, amikor csak a további békés munka lehetőségét kívánjuk magunknak az új esztendőben. Nem akarunk kibújni kötelezettségeink alól, szívesen viseljük terheinket — csak legyen miből. Sajnos, ha terheinket a mérleg egyik, jövedelmeinket a másik serpenyőjébe tennék, a teher-oldal messze lehuzza a bevételét. Nem kívánunk többet, minthogy a két oldal legalább is egyensúlyban tartsa egymást, hogy legalább is existenciánk fenntartására legyen reményünk.

Amikor így az év végén az elmúlt idökre visszapillantunk, bánulattal kell tekintenünk a különféle gazdasági, közigazgatási nehézségek tengerére, amelyeket meg és át kellett usznunk.

E tenger háborgásának sebesültjei és hullottai voltak, megszüntek egészen egyes üzletek, mások pedig a legsúlyosabb krízis elé kerültek, amelyből talán kilábalnak, talán nem.

De azok is, akik pillanatnyilag még a felszínen tartják magukat, félve-félik a bizonytalan holnapot, melyről nem tudják, mit hoz: jobb idöket, vagy a krízis további kiélesedését.

A jövő perspektíváit kutatni alig merjük, sajnos az utóbbi évek hosszú sorozata folyton csak bajokat és gondokat hozott. Amikor a közigazgatási rendszabályok a hatóságok túl-

ságos beavatkozása és gyámkodása valamennyire mérséklődött, a gazdasági nehézségek érezteték súlyukat, amelyek nemcsak üzemvitelünket bénították, de az egész társadalomra való kiterjedésüknel fogva, az általános fogyasztást szorították le az elemi szükségletek határáig.

Már pedig a kávéház legtöbbször az elemi szükségletnél magasabbrendűeket — sőt kulturális célokat — van hivatva kielégíteni és így az általános elszegényedés kétszeresen éreztetta hatását.

Bármily szomorú és nehéz idöket értünk, bizonyos megnyugvással kell konstatálnunk azt, hogy a kávéipar minden bajok ellenére teljes mértékben megállotta helyét. Alkalmazkodni akart és tudott a megváltozott viszonyokhoz, vendégeinek többet nyújtott kisebb ellenszolgáltatásért mint régen, kultúra, jötkönyság, nemzeti feladatok teljesítésében erején felül kivette részét.

Új esztendő — új gondok és új bizonytalanság. — Minő lesz az új évek számunkra terített asztala: rózsás, fehérre terített, hangulatos, mint a szilveszteri asztalok, vagy durva, terítetlen, amelyen csak gondok és bajok vannak számunkra szervirozva? Mindannyian szeretnénk egy minden jöt igérő asztalt biztosítani, amely mellett kötelességeinknek elegendet tessünk és a magunk existenciáját is megóvhatjuk és biztosíthatjuk.

Egyelőre mindezek kérdései, amelyek feleletre várnak. A választ pedig a kalendárium egymásután soraközó lapjai fogják megadni.

Addig azonban csak remélni és kívánnunk lehet, hogy a foglalt asztalok váltják be mindazt, amit várunk és az újévet hozza meg valamennyiünk jobb napjait.

Mészáros Győző.

Újévi üdvözlés

Évről-évre iparunk tradicionális szokásával vált a mindenkori elnök üdvözlése a beköszöntő újév alkalmából, mely üdvözlés egyrészt az elmúlt év eseményeire való visszatekintés, másrészt a jövő programjának megállapítására szolgál alkalmul. Az előjáróság tagjai, az ipari intézményeink vezetői az újévi fordulót használták fel ez évben is arra, hogy az ipartestület elnöke iránt érzett nagyrabecsülésüket és szeretetüket kifejezzék és legalább az évben egyszer mondjanak köszönetet azért az emberfeletti munkáért, amit az év folyamán kifejtett.

Az 1930. évi újévi évfordulón az előjáróság tagjai csaknem teljes számmal, a Budapesti Kávésok Áruforgalmi Rt.-nak vezetősége, az ipartestület tisztviselői kara és még mások jelentek meg Mészáros Győző elnök lakásán, aki neje, leányai és unokája társaságában fogadta a vendégeket.

Ott voltak: Steuer Marcell, Bodó Adolf, Frenreisz Antal alelnökök, Pallai Miksa szövetségi elnök, Böhm Ferenc, Gál Arnold.

JUVENTUS

FAÁRUGYÁR ÉS BERENDEZŐ VÁLLALAT

Budapest, VIII., Magdolna ucca 6/a

Ewoldt Béla tervező-iparművész
műszaki vezetése alatt.

▼

Tervezi és készíti a kávéházi és vendéglői szakmához szükséges berendezési tárgyakat elsörendü kivitelben.

A legkiválóbb sörkülönlegesség

Szent István Porter-Sör

a Polgári Serföző gyártmánya!

<p>BUDAPESTI Telefon: József 462—63 462—64 462—65 323—07</p>	<p>KÖZPONTI ÁLTALÁNOS TEJCSARNOK VII., ROTTENBILLER UCCA 31 A főváros kávéházai, szállodái és kávémeréseinek szállítója. Tojás-osztály.</p>	<p>RÉSZEVÉNYTÁRSASÁG Telefon: József 338—91 346—68 350—16 Sürgöncím: „Köztej Budapest“</p>
---	--	---

Gerő Áron, Grosz Ödön, Hajós Samu, Horti Károly, Klauber József, Katona Gyula, Márk Károly, előjárásági tagok, Losonczy Gusztáv, a Kávésok Aruforgalmi Rt. ügyvezető-elnöke, Kemény Imre igazgató, Kammermayer Antal cégvezető, Elek Zsigmond tisztviselő, Katona István, dr. Havas Nándor főtitkár, Donáth Andor, Tomcsányi Lajos ipartestületi tisztviselő, Vas István ügyvezető stb. stb.

Bodó Adolf alelnök mondott meleg üdvözlő szavakat: „Harmadizben van alkalmunk, hogy az elnököt az újév alkalmából köszöntjük. Nem hozhatunk mást, mint annak a ragaszkodásnak, szeretetnek és hálának kifejezését, mely a budapesti kávéosk ipartestületének minden egyes tagját eltölti. Arra kérjük a Mindenható, hogy adjon Neked erőt, egészséget, kitartást, hogy továbbra is vezethessd iparunkat a jobb jövő felé. Nem rendelkezem az ékesztőlás erejével, hogy elmondhassam mindazt, ami szívünkben él, úgy hiszem, minden egyes tagunk ugyanezt kívánja és csatlakozik a mi érzéseinkhez. Iparunk számára sok időt és munkát szenteltél, amelyet magadtól és családotól vontál el. Ezt a munkát nem bírjuk mással, mint baráti szeretettel és bizalommal viszonyozni és Neked és egész családodnak, kis unokádnak boldog, örvendetes ünnepséget kívánunk!

Pallai Miksa, a Magyar Kávésok Országos Szövetsége nevében fejezi ki a Szövetség tagjainak legmelegebb üdvözlését. Nagy problémák voltak iparunk napirendjén és a jövő is nagy feladatokkal áll elénk. Felemlíti az adóközösség ügyét, mely annyira igénybeveszi az elnök munkásságát, hogy annak könnyítésén kellene gondolkodni. A Szövetség tagjai és vezetősége nevében erőt és kitartást kíván az elnöknek, hogy ezt az ipart szebb és jobb jövő felé vezethesse.

Mészáros Győző elnök az üdvözlő szavakra következőképp válaszolt: „Minden alkalommal bizonyos elfogadottsággal fogadom a baráti értesítések és a szeretetnek megnyilvánulását. E pillanatban úgy érzem magamat, mintha nem is lennék érdemes erre a kitiüntetésre. Ha van valami részem abban, hogy eljöttetek hozzám, talán az, hogy látjátok abszolút önzetlenségemet és kitűzött céljaim tisztaságát, melyeket iparunk érdekében elérni akartam. A közéleti ténykedés sohase szokott babérokat teremteni és aki erre a szereplésre vállalkozik, ezt számításba kell venni. Ezért van szükségem minden nyilvános szereplőnek baráti támogatására és szeretetére.

Az elmúlt esztendőben ipartestületünk teljes munkát fejtett ki és arra igyekeztünk mindenkor, hogy az ipar érdekeit minden irányban eredményesen szolgáljuk. Ha az eredmény nem is jelentett mindenkor 100%-os sikert, nem rajtunk mulott, más tényezőket és körülményeket is számításba kellett vennünk. Nagy szomorúság ért bennünket értékes, kiváló kartársunk és barátunk, Reiner Mór boldogemlékű elődöm váratlan elhunytával és ez ünnepélyes alkalmat használok fel arra, hogy az ő nemes elköltözött egyéniségét felidézzem.

Továbbmenve a Pallai barátom által felvetett gondolatot, hálás köszönettel fogadnám és ha önző szempontból akarnám a dolgot kezelni, készséggel járulnék ahhoz, hogy munkásságom és felelősségem könnyíttessék. Azonban a könnyítés sok munkát és felelősséget és iparunk érdekeinek kockázatát jelent. Az, hogy a felmerülő vitás kérdések megoldása esetleg népszerűségem rovására esnének, azzal — mint azt már mondtam — számítottam. De nem a népszerűség fontos, hanem a munka elvégzése, amelyet szívesen vállaltam és addig, míg erőm bírja és bizalmatok felém irányul, készséggel vállalom, mert tudom, hogy iparunk és kartársaim érdekeit szolgálom.

Ezután engedjétek meg, hogy lelkemig érő szeretetetek és barátságotok kifejezését családom és a magam nevében viszonyozzam mindazok részére, akiket itt képviseltek. Adj az Eg. hogy egészségben, jólétben, családok örömeire sikeres eredményeket érjétek el és munkátok jutalmát is elérhessétek. Legyetek továbbra igaz barátaim és virágozzék újból a mi szeretett magyar kávéosiparunk!

Gál Arnold baráti üdvözlő szavai után az egész társaság a dűsan terített asztalok mellett foglalt helyet és a tradicionálissá vált vendégszeretet kínálásainak engedelmes, fényes uszonna mellett barátságos eszmecserevel ért véget a családi meleg szeretettől áthatott ünnepség.

SZAKKÉRDÉSEK.

Rovatvezető: Katona István.

Tanonc-válság

Az elmúlt viharos esztendő alatt nem ritkán alkalmazott szöcska milyen idegenül hangzik ebben az összeállításban: *tanonc-válság*. Megismerkedtünk kenyér, cukor, vajjal, sággal, emberleltek, százesztendő cégfigurák kerültek válságba és egy évtizede ott kuksol a jókedvünk, életkedvünk ennek a rettegett szó-
nak a sötétlő mélyén. De vajjon ki gondolhatta arra, hogy tanonctartásunkat is veszély fenyegeti? Hiszen a hivatalos hasákok és író-
asztalok melől nem győztük eleget hangoztatni, hogy fel kell már végre hagyni az indolens nemtörődömséggel, a jövő munkásgeneráció kiépítése, felnevelése a mi feladatunk, tanoncot kell tartani, mert ez iparunk létérdeke!

És most talán fordult volna a kocka, az elmélet megbukott volna a gyakorlatban?

Ne tessék megjájdni, tanonctartó urak, nem erről van szó, a tanoncenevelés továbbra is sarkalatos programpontunk kell, hogy maradjon: a becsületesen és önzetlenül gondolkodó ma nem negligálhatja el a *holnapot!*

Másról van itten szó, más veszedelem az, ami a tanoncképzésünket fenyegeti. A napilapjaink beszámolóiból értesültünk kivonatolva, hogy a gróf Zichy János elnöke alatt álló Alföldi Magyar Közművelődési Egyesület kebelében működő *Országos Tanoncvédelmi és Gondozói Szervezet* értekezletén nagyjelentőségű megállapítások hangzottak el. A szakminiszteriumok, a főváros és minden érdekelt testület képviselői előtt *Dr. Áfra Nagy János* előadó ismertette a tanoncmunkapiac jelenlegi és a közeljövőben várható alakulását, melynek során rámutatott arra, hogy *Magyarországon közel egy félmillió lélek volt a háborús születéscsökkenések okozta gyermekvesztés, ami azt jelenti, hogy az 1930-34-es esztendőben mintegy 300.000-rel kevesebb 15 éves gyermek fog a termelő munkáiban beállni, mint egyébként állott volna.* Részletesen foglalkozott azzal, hogy milyen arányú lesz ez a eső, kenés a produktív korban lévő ifjúság kialakulásánál és hogy veszélyeztetni-e majd a gazdasági élet zavartalan menetét és a tanult szakmunkások utánpótlásának biztosítását ez a hiány és amennyiben veszélyeztetni, milyen módok és eszközök kínálkoznak ennek a szociális problémának megoldására. Szerintem különösen a kisipart érinti súlyosan az a tény, hogy *évente közel 80.000 főnyi hiány fog beállni a tanonckorban lévő ifjúság számánál.*

Ismertette Németország viszonyait is, ahol az iskolát elhagyó 14 éves tanulók száma 1931-ben 47 százalékkal lesz a normálisnál alacsonyabb. Hazánkban 1930-ban még körülbelül 762.000 lesz a 15—19 éves korban lévő ifjak száma, amely azonban a következő években 684.599 és végül 1934-ben, mikor a legmélyebb krízis fog jelentkezni, már csak 485.000 lesz ezeknek az ifjaknak a száma — csak körülbelül négy-öt év elmúltával kerülünk ismét bele a régi kerékvágásba.

A jelenlegi országos tanonccéllományt százezer főre mutatta ki, melyből a fővárosra 25.000 esik, úgyhogy ezek szerint évente 35—40.000-re tehető, a tanoncszükséglet. 1934-ben a mostani 12.000-res évi utánpótlással szemben mintegy 6—7000 lesz a leszerződhető tanoncok száma, tehát *csak a fele a jelenlegi-
reik.* A fővárosi ipar és kereskedelem a tanoncokkal való ellátottság tekintetében már most is kedvezőtlen képet mutat, amennyiben *1927-ben csak 67 tanonc jutott 100 óaáll mesterre, a háborúelőtti 106-tal szemben.*

Előadó megjelöli az eljövendő tanoncválság preventív orvosságát is, amikor a *falvak és tanyák fiainak a fővárosba való feltelepítését, tanoncotthonoknak felállítását* javasolja, miáltal kettős célt vél megoldhatni: megszüntetését a fővárosi tanonchiányt és egyben a vidék tehermentesítését az elszaporodó mezőgazdasági népesség eltartásának terhe alól. Rendezendőnek tartja a vidékről bejáró tanoncok vasúti kedvezményeit is, intenzíven kiépítendőnek az elemi záróosztályokból kikerülő ifjúság pályaválasztási tanácsadását, sőt szerinte még a leányifjúságnak is fokozott mértékben kellene figyelmét felhívni az ipari pályák iránt.

A jelentős felett meginduló vitában a miniszteriumok és a főváros képviselői után egymásután szólaltak fel az egybegyűlt ipartestületi vezetők és ipari, kereskedelmi testületek megbízottai és így remélhető, hogy ez az ügybuzgalom, amivel a veszélyeztetett iparok és az elhárításra hivatott hivatalok egymásra találtak, a komolyabb tanoncválságot el fogja hártani.

Alapított 1898-ban

Herzka, Halász és Berger

vas és rézbutor-gyár
Budapest, V., Lipót-körút 10.

Teljes kávéházi és szállodai berendezések.

Talán érthetetlen lesz egyik-másik kollégám előtt, hogy mi értelme is volt ennek a műkém nem eminerent érintő kérdés-komplexumnak részletes beszámolója, pedig ha jól meggondoljuk, rá kell jönnünk a kissé rejtett tendenciára. Az a tény, hogy évekkel az elméletben beálló tanonchiány előtt már összefognak ipari veszedelem elhárítása érdekében, bemutatja előttünk is, tanonc-kérdésünket nagymértékben figyelemmel kívüli hagyó kávéosiparosok előtt, hogy milyen nagyfontosságot tanúsítanak az ország más iparosai a szakmunkás-utánpótlás kérdésében. Nálunk a vezetőség rekedtre propagálhatja, szakiskolánk ideális berendezése és felkészültsége haszontalan esalogatja a kávéstanonccokat, amikor minden jőzan elgondolás ellenére vagy annak hiányában igen sokan egyenesen tartózkodást tanúsítanak, pestiesen kifejezve „fáznak” a tanoncenevelésnek még a gondolatától is. Pedig hogy milyen fontos pontja a mi üzletünknek a „piccoló”, azt csak az tudja igazán, aki nem riad vissza a tanonctartással járó kis áldozatoktól és a saját érdekeit kívül az ipar jövőjének útját is egyengeti a jövő munkásgenerációnak felnevelésével. Szinte nélkülözhetetlen kiegészítői ezek a komoly pincéri szakmunkának; a vendég kényelmének és kívánságai teljesítésének apró munkái ők, akik nélkül a pesti kávéház „otthon” jellegéből sokat veszítené. Mert vajjon ki szolgálja ki a vendéget apró figyelmességekkel, gyufával, ujsággal, ténta-tollal, le még apró útjainak abszolvasásával is, ki segítkezzon terítésnél, elrakásnál, bevásárlásnál, ha nem a közszereletben álló pesti piccoló?

Magunk részéről nem fogjuk unni ennek a kérdésnek akár százszoros elismétlését sem, mert a magyar kávéosipar jövőjének egyik zálogát, a világszerte híres magyar pincér hírnevének megmaradását attól látjuk függeni, hogy felbrednek-e kollégáink ebből a letargikus elhanyagolásból vagy sem.

Katona István.

Hivatalos rész

*

A m. kir. belügyminiszternek ad. 252.482. 1929 B.M. számú körrendelete szeszes italoknak italmérségi helyiségekben raktárontartásáról szóló 252.482—1929. B.M. számú rendelet módosítása tárgyában.

Az italmérségi helyiségekben szeszes italoknak raktáron tartásáról szóló 252.482—1929. B.M. számú rendeletet a m. kir. pénzügyminiszter urral egyetértve akként módosítom, hogy annak 1. §-a helyébe a következő szöveg lép:

„1. §. Italmérsés céljaira szolgáló üzlethe-lyiségekben és azokkal közvetlen összefüggésben álló raktárhelyiségekben finom szeszit higitatlan állapotban csak zárt edényekben szabad tartani.”

Budapest, 1929. évi december hó 16-án.

A miniszter helyett:

Dr. Sztranyavszky Sándor sk.
államtitkár.

*

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter 37.944—1929. X. 5. számú rendelete a 9.557—1927. K.M. számú rendelet kiegészítése tárgyában.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter az 1925. évi IX. tc. 24. §-ában kapott felhatalmazás alapján a fémvezeték nélküli vagy fémvezetékű nagy váltakozásszámú áramok segítésével működő (rádió) táviró, távbeszélő és villamosjelző berendezésekről, valamint az ilyen berendezéshez szükséges készülékek és alkotórészek előállításának és forgalombahozatalának szabályozása tárgyában 9.557—1927 K.M. szám alatt kibocsátott. A Budapesti Közlöny 1927. évi április hó 22. napján megjelent 90. számában kihirdetett rendelet 13. §-ának kiegészítéseként a következőket rendeli:

1. §. A rádióhírdő állomások útján közvetített istentiszteleteket, szentbeszédet és a vallási szertartásokkal összefüggő egyéb közvetítéseket korezmákban, kávéházakban, vendéglőkben, mulatóhelyeken és ezekhez hasonló üzletekben és helyiségekben felszerelt rádióberendezéseken felvenni tilos.

2. §. A fenti rendelkezés megszegése, — a

MERGE GUMMIPADLÓ

Utólérhetetlen csökkentett alkoholtartalmában, ízben, minőségben Fővárosi Söröző Rt. Kőbányán

NEKTAR gyógytápsöre

lábadozók, vérszegények, gyermekágyas anyák, tüdőbetegek, gyomorbetegségek hatásos és jól bevált itala!
Ha még nem ismerné a véleményét kér, orvosa, ismerősei, kik már fogyasztották, ajánlani fogják!
Nehezen megszerzett **egészsége érdekében** más készítménnyel ne kísérletezzék!
Ha egészséges, mély álomból kipihent testtel friss kedéllyel akar ébredni, fogyassza állandóan!



mennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik. — a 9.557—1927. K.M. számú rendelet 68. §-a értelmében két hónapig terjedhető elzárással és 20 pengőtől 240 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő kihágás.

Az e szakaszban meghatározott kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóságoknak, mint rendőri büntetőbíróságoknak, az állami rendőrség működése területén pedig a m. kir. állami rendőrségnek hatáskörébe tartozik. Harmadik fokon a kereskedelemügyi miniszter jár el.

3. §. Ez a rendelet a kihirdetés napján lép életbe.

Budapest, 1929. évi december hó 3-án.

A miniszter helyett:

Dr. báró Szalay Gábor sk.
a m. kir. posta vezérigazgatója.

KÖRLEVÉL.

Tisztelt kartársak!

I.

Az év végének közeledtével felhívjuk ipartestületünk tagjainak figyelmét arra, hogy a vígalmi-adóhatóságok meghosszabbítása iránti kérvények a székesfővárosi Tanács VI. ügyosztályához legkésőbb 1930. év január hó 10-ig adandók be.

A beadandó kérvények 1.60 P állami és 1.60 P városi helyleggel látandók el.

A Tanács VI. ügyosztályától nyert értesítés szerint az általánuk csak akkor szállíthatók le, ha a folyamodók igazolják, hogy a vígalmi adó kivételének alapjául szolgáló bevételeik tényleg csökkentek.

Aki tehát mérséklést kér, kérvényéhez oly összeállítást mellékeljen, amelyből a forgalom csökkenése kiderül.

II.

A m. kir. államrendőrség budapesti főkapitánya az alábbi átiratot intézte ipartestületünkhez, melyre kartársaink figyelmét nyomatékosan felhívjuk.

„14565—fk. eln. eng. 1929.

A tekintetes Budapesti Kávésipartestületnek Budapest.

A főváros területén egyes kávéházi és éttermi helyiségekben, különösen az éjjeli órákban, a zenélési záróra és egyéb rendelkezések áthágásával, rendszerint elkülönített helyen, dorbézolás, tánc, féktelen mulatozás folyik, sőt egyéb súlyos kifogás alá eső jelenségek is merültek fel.

E jelenségek megszüntetése céljából a nagyméltóságú m. kir. helyigazgatás-vezető úr akként rendelkezett, hogy illi helyekkel szemben az italmérsési engedély megvonása céljából az illetékes pénzügyi hatóságoknál tegyek lépéseket.

Erről azzal értesítem Címet: figyelmeztetése a Budapesti Kávésipartestület tagjait, hogy a rendelkezésnek megfelelően jövőben nemcsak a kihágási eljárást fogom a legnagyobb szigorral lefolytatni, hanem ilyfajta jelenségek észlelése esetén az italmérsési engedély megvonása céljából előterjesztést is teszek az illetékes pénzügyi hatóságokhoz.

Budapest, 1929. december hó 19-én.

z **Andréka** sk.
főkapitányhelyettes.

*

Ismételten figyelmeztetjük kartársainkat, hogy a főkapitányi átiratban foglaltakhoz saját érdekükben szigorúan alkalmazkodjanak.
Budapest, 1929. dec. 23.

Kartársi üdvözlettel:

Dr. Havas sk. **Mészáros** sk.
főtítká. elnök.

A vendég kiszolgálása

Írta: **Tumena**, müncheni keresk. tanácsadó.

A vevő szolgáltatásának jelszavától hangos ma minden gazdasági ág. A mi esetünkben a vevőszolgálat a vendégkiszolgálást jelenti. Hogy e tekintetben az egész anyagot kellőképpen tudjuk beállítani, kívánatos lenne, hogy mindazon tárgyalásokat, amelyek a vendég és a gazda, vagy ennek helyettese között valaha is szükségképpen felmerülnek, a vendég szemzőgéből figyeljük meg. Mihelyt ugyanis valamelyik ipariző például egy másik étkezőhelyiségbe látogat el, néhány dolog okvetlenül fel fog neki tűnni. A dolgok megítélésénél tehát nem a vendéglős, hanem a vendég álláspontja döntő. A vendég kiszolgálása az étkezőben való fogadásnál kezdődik és kiterjed a helységben való tartózkodásának minden fázisán keresztül egészen távozásáig. Valahányszor a vendég a helyiségbe belép, rendkívüli fontosságú rá az első benyomás, amelyet itt nyer.

Mindenekelőtt nem szabad ellelejtenuünk, hogy nekünk az a feladatunk, hogy néhány óráig a vendég számára otthonát pótoljuk. Nem szabad, hogy a vendég azt érezze, hogy pincérek rárohannak, akik „bírodalmukba” akarják berángatni. Ezt természetesen megint nem szabad úgy értelmezni, hogy egyáltalában ne törődjenek vele. Ha pl. a helység zsúfolva van, a vendég mindig hálás lesz azért, ha számára helyet szereznek. Nem azzal hangsúlyozzák a helyiség előkelő voltát, hogy a vendéget a lehető legnagyobb méltósággal, előkelőséggel és hideg udvariassággal fogadják. A barátságos és szíves udvariasság, amely semmiféle megalázkodást nem jelent, az amely a leggyorsabban létesíti a szükséges kontaktust. Gondoljunk csak arra, hogy első feladatunk az legyen, hogy minden vendég azonnal jól érezze magát. A barátságosság és barátságosan szíves hangulat két elengedhetetlen feltétele a vendégkiszolgáltatásnak.

A vendégkiszolgálás második része a vendég kívánságainak a teljesítésével kezdődik. Itt is a rendelkezésül épügy nem szabad erőszakot, mint nemtörődömséget mutatni. Csak akkor ha a vendég határozatlan, lehet szó bizonyos szuggesztív befolyásolásról, de ennek is a legillőbb formában kell történnie. Az ajánlott dolog alapos ismerete a második feltétel.

A helyiség különálló szerveinek együttműködése nem kevésbé fontos szerepet játszik a vendég kiszolgálásában. Az egyes körzetek specializálása és elhatárolása, amely gyakran vezet ahhoz a választáshoz, hogy: „itt nem én szolgálom ki!” természetesen kerülendő. Ugyancsak kerülendő minden olyan lehetőség, amely okot szolgáltatna a vendég bosszankodására. Nem kevésbé lehetetlen a vendéget bármilyen formában is megleckézteni vagy pláne fölényt vele szemben tanúsítani. Mindenesetre nem szabad, hogy a vendég önzereze valamiképpen is csorbát szenvedjen.

Az egyes vendégek kiszolgálásában a főszó a pincér pszichológiai értelmén van. Mindig helyénvalóbb lesz az előkelő tartózkodás, mint az elbizakodott fölény. Egészen különleges helyet foglal el a tapintatosság, amely éppen abban nyilvánul, hogy némely vendég különösegeit, melyek talán maguk is tapintat nélkül valók, számításba veszik.

Nem a sok beszéd a földolog, hanem a helyes beszéd a maga helyén. Bár a törzsvendégekkel szemben az idők folyamán éles megfigyelés által a megfelelő tónus a praxisból alakul ki, mégis az értelmes pincérnek kötelessége, hogy lehetőleg gyorsan minden vendéget egyéniségénél és sajátosságainál fogjon meg.

Magától értetődő, hogy a vendégek jelenlétében a személyzet ne társalgjon egymás között, mert ez zavarólag hathat. A vendég panaszaival szemben sohasem szabad elutasítólag viselkednünk, akár illetékesek vagyunk, akár nem. Epen itt mutatkozik az, hogy a vendégkiszolgálót vajjon helvenes látjuk-e el. Hiszen nem kerül semmibe az, hogy a vendéget felvilágosítsuk és ha tényleg hiba tör-

tént, az ő pártjára álljunk és neki a sérelem orvoslását megígérjük.

Ha a vendég otttartózkodása a végefelé kezd járni, a személyzet figyelmének akkor sem szabad ellanyhulnia. Ha a vendég fizetni óhajt, nem szabad őt különösképen sokáig várni, azért, mivel azt hisszük, hogy az ügylet le van bonyolítva. Magánál a fizetési aktuál kellemesebbnek fog feltűnni, ha számát adunk. Megfelelő a fejszámolás is, de megbízhatóbb az írott számla. Még a vendég távozásánál sem szabad mutatnunk, vagy azt a hiedelmet keltenünk, hogy már tökéletesen elintéztük.

Legfőbb törekvésünk az legyen, hogy a vendég szimpátiáját már belépésekor megnyerjük és azt akkor is megőrizzük, ha a helyiséget újra elhagyja, mert nem utolsó sorban ebben gyökerezik valamely étkezési üzem sikeres boldogulása.

Fordította: **Havas József**.



THONET-MUNDUS

EGYESÜLT MAGYAR HAJLÍTOTT FABUTOR-
GYÁRAK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, BUDAPEST
IV., VÁCI UCCSA 11/a.

Hajlított fabutorok

és kerfiszékek kaveházak, vendéglők,
szállodák számára, közismerten leg-
elsőrendű kivitelben.

Kolényi Kornél

Konzervgyár
Budapest, IX., Kímísi uca 25.
Telefon: József 323-00. — Cég alapítva: 1879.
J a m m e i elsőrangúak!
Kajszibarack-íz minőségben fölülmulthatatlan!
Kapható a Budapesti Kávésok Aratforgalmi Részvénytársaságánál.

gyéresi Szász

Prima sonka

elismerten a legjobb, finom zamató különlegesség.
Budapest, VIII., József körút 65. szám.
Bejárát: Csepregy u. 1. ☎ Telefon: J. 455-88.

Téli mulatságokra!

Bálokra, Szilveszterre és farsangra az összes karnévalékek, még pedig papírsapkák: török, zsolé, jambó, huszár, baka, török, indián, süveg, gyöngyhátsüveg piéret, orosz, spanyol kis és nagy címder, lord, tanácsos lov. A fenti sapkák bár mely felirattal is megrendelhetők. **Diadémok** (Géjdrézi), **Papírcsok**, **Papírcsok**. Alareok, orrok, Chaplin, Harold Lloydok, **Holabá** fehér és színes. Szerpentín, confetti s még sok különféle érdekes és tréfás cikkeket kaphatunk a készítmél

HOLCZER MÓRNÁL
Budapest, VIII., Kisdófa uca 14.

LINOLEUM ÉS GUMMI

BURKOLÁSI SZAKVÁLLALAT
Budapest, IX., Lónyai-u. 11.
CSÁSZÁR IMRE Telefon: Automata 887-49
Ajánlatok díjmentesen

PREISZ MIKSA

66- és villanyüzemű fehérsütemény és kenyérgyára

Gyártelep és főüzlet: VI, Kazár ucca 9.

Telefon: 104-84

Szállít reggel 7 órától este 7 óráig minden időben friss süteményt és kiváló minőségű házikenyert.

Adóközösségi közlemények

Adóközösségi alakuló közgyűlés. A lapunk címlapján foglalt meghívó szerint a Budapesti Kávésok Fényüzési és Forgalmi Adóközössége január 8-án tartja harmadik évi alakuló közgyűlését. A közgyűlés tárgyalásainak nem kívánunk elébe vágni, egyelőre csak annyit közölhetünk, hogy a megindított tárgyalások folyamán a mai viszonyok méltánylást remélhetjük az általa megállapításánál. Megjegyezzük, hogy az adóközösség tagjainak létszáma a múlt événél kisebb, miután a pénzügyi hatóság utasítása szerint csak azok léphetnek be, akik az év végéig, illetőleg az új adóközösség megalakulásáig hátralékban nincsenek, illetve hátralékaikat rendezik. Természetesen a közgyűlésen csak azok vehetnek részt, akik a közösségnek tagjai. Azok a kartársak, akik az adóközösségnek nem tagjai, január 1-től kezdve a fényüzési és forgalmi ívek vezetése kötelesek, amelyeket az illetékes adófelügyelőnél lebejegyeltetni tartoznak. Fényüzési és forgalmi adó nyomtatványok (ívek) ipartestületünk irodájában kaphatók.

HIREK

MIRŐL NE FELEDKEZZÉK MEG?

Január 5-ig megfizetendő a IV. évnegyedre szóló házbér harmadik részlete.

Január 2-ig befizetendő a nem átalányozott zenés kávéházak vigalmi adója, valamint azon nem zenés kávéházak vigalmi adója, amelyek Szilveszterkor zenéltek.

Január 8-án, szerdán d. u. 5 órakor adóközösségi alakuló közgyűlés az Országos Iparegyesület tanácstermében.

Január 10-ig benyújtandók a főváros tanácsához (VI. ügyosztály) a vigalmi adó átalányozási kérvények.

Január 10-ig tartoznak a Forgalmi és Fényüzési Adóközösség tagjai december havi átalányukat befizetni.

Január 15-én fizetik a fényüzési adót azok, akik nem tagjai az adóközösségnek. — Befizetendő a személyzet illetményeiből az előző hónapban levont kereseti és rokkantellátási adó.

Január 20-ig megfizetendő az átalányozott és zenés kávéházak vigalmi adója.

Január 31-ig beterjesztendő a személyzeti kereseti átalányozás céljából kiállítandó törzslap.

A munkanélküliek javára szolgáló gyűjtést folytatjuk és annak eredménye hetenként beküldendő.

A Magyar Kávésipari Évkönyv V. évfolyama megrendelhető.

*

Halálozások. Köllber Aladár székesfővárosi adóhivatali számtanácsos élete 51. évében december 22-én hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése — nagy részvét mellett — december 25-én ment végbe. A megboldogult hosszú éveken át a székesfőváros tanácsának pénzügyi osztályában működött, mely munkakörében az előzőekben, a polgárság érdekeit szolgáló, szeretetteljes közti tisztviselő mintaképe volt, aki a vele érintkező közönség körében számos tisztelőt és barátot szerzett. — December 27-én helyezték örök nyugalomra a 68 éves korában, rövid szenvedés után elhunyt Salzer Mór, a Gresham-Venezia és több más kávéház egykori tulajdonosát. Salzer Mór a háború előtti időkben iparunk lelkes, tekintélyes tagja volt, aki azonban az utóbbi években mint figyelmes érdeklődő nézte iparunk fejlődését. Temetésén ipartestületünk küldöttséggel képviseltette magát és a sírnál dr. Havas Nándor főtitkár mondott a kartársak nevében rövid, megleghangú búcsúköszöntést.

Szegélyek kiosztása. Karácsony hetében az ipartestület segélykiosztó bizottsága Gál Arnold elnöklete alatt tárgyalta a beérkezett munkanélküli segélykérvényeket. A bizottság nagyon súlyos helyzetben volt, mert a beérkezett segélykérvények száma közeljárt a 600-hoz, mivel szemben az ez évben befolyt összeg alig haladta meg a 2000 pengőt. Mindazonáltal az év folyamán gyűjtött tartalékoszeged igénybevételevel 428 folyamodó részére a bizottság 3687 pengőt utalt ki. Sajnos, a nyomor oly óriási, hogy a gyűjtést még folytatnunk kell. Nyomatékosan felkérjük az összes kartársakat, hogy a gyűjtést a legnagyobb erővel folytassák és a begyűlt összegeket juttassák el ipartestületünk pénztárába.

Kávéházi pamlagok, 2 drb 1000 köbméteres salgótarjáni kályha kiváló állapotban olesón eladók a Club kávéházban V., Lipót-körút 16.

Gyász esetek. Lapunk zártakor még két halálesetről kell számot adnunk, mely iparunkat két érdemes tagjának elköltözésével sújtott. Az egyik Tauber Samu, a Kálvária-terti Kossuth-kávéház tulajdonosa, aki hosszas szenvedés után december 31-én elhunyt. Temetése új év napján ment végbe, amelyen ipartestületünk küldöttségileg vett részt és a sírnál lapunk munkatársa, Katona István búcsúztatta ipartársulatunk és utóbb testületünk sok éven át volt számvizsgálóját. — A másik halálozás tragikus körülményeinél fogva a főváros egész társadalmában nagy részvétet keltett. — Katona Klein Kálmán, a Palermo kávéház tulajdonosa f. é. január 2-án 36 éves korában revolvergolyóval vetett véget fiatal életének. A törekvő, szorgalmas fiatalember általános szimpátiának örvendett, a súlyos gazdasági viszonyok sodorták a tragikus vég elé. — Iparunk mindkét halálesetét őszinte fájdalommal gyászolja.

Felteslegesen ne adjunk egy fillért sem a külföldnek. Cseh-szlovákiaiban még a magyar vendéglősnek sem juthat eszébe más, mint cseh sört mérni. Németország nagy védővámokkal gátolja meg a külföldi sör importját, nálunk sajnos ezideig karácsony tájában megjelentek a külföldi idénysör árusítását hirdető plakátok. Hosszú idő óta, ez az év az első esztendő, mikor a külföldi idénysörök már csak szórványosan jelentkeznek, mert egyik legnagyobb hazai gyárunk, a Fővárosi Sörfőző Rt., Kőbányán, sörivők gyönyörűségére egy, a bajor söröket magas alkoholfoktartalommal, ízben, minőségben magasan felülmúló új idénysört hozott forgalomba, a „Toldi Miklós” Erősört.

Zwack likörgyár báritaljai a következők: különböző koktailek és flipek, punchok, svéd, burgundi, vörös, angol stb. angostura, gin, whisky kirschgeist, abricotinbrandy, peachbrandy, olasz vermouthis, spanyol borok (malaga és sherry.)

Az automata büffek ellenőrzése. A budapesti rendőrfőkapitányság napirendjében utasította a detektívőnököket és főparancsnokokat az automata büffek szigorú ellenőrzésére abból a szempontból, hogy a 18 éven aluli egyéneknek szesz ital ne szolgáltatassanak ki.

Zenészsíralmak. Az Országos Magyar Zenészövetség kávéházi szakosztálya ülést tartott. Palotás György, a szakosztály titkára, foglalkozott a gazdasági helyzettel és pedig az adóval és mechanikus zenével elsősorban, amely állástalanná tette a zenész szövetség tagjainak jelentős részét. Ma háromszáz zenész van állás nélkül.

Tanoncok templombajárása ügyében a pécsi kereskedelmi és iparkamara közli, hogy a munkaadó köteles a tanoncok vallása ünnepnapjain az istentisztelet látogatására időt engedni, sőt felügyelni arra, hogy náha lakó kiskorú tanonc az istentiszteletet látogassa. Aki a tanonccal szemben fennálló kötelessége ellen vét, azt kihágásért meg kell büntetni.

Adósalást követ el az, aki bárki mentesítése céljából követi el a törvényben előírt megsértését. A vádlott a terhére megállapított cselekményeket a cégtulajdonos érdekében abból a célból követte el, hogy az a forgalmi adó lerovásának kötelezettsége alól részben mentesüljön. A törvény nem követeli meg a károsítás különleges szándékát. A vádlott bűnössége tehát a törvény megsértése nélkül történt. (Kuriai döntés. Magyar Törvénykezés.)

Bojkott. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara zsurije ama felfogásának ad kifejezést, hogy a bojkottot, mint a védekezésnek a legszélsőségesebb fegyverét, elvben elítéli, azonban indokoltnak tartja ott, ahol a támadás a versenytársak gazdasági érdekeit érzékenyen károsítja és a támadás másként el nem hárítható. Erkölestenek tartja tehát az oly bojkott-eljárást, amelynek támadó jellege van, anélkül, hogy az ellenfél az egész szakma jogos, egzisztenciális érdekeit veszélyeztető magatartást tanúsított volna. Szükségesnek tartja azonban, hogy a legszélsőségesebb fegyver alkalmazása előtt az ellenfél az egész szakma jogos, egzisztenciális érdekeit veszélyeztető magatartásáról és annak esetleges következményeiről előzetesen felvilágosíttassék, vagyis e szélsőséges fegyver kizárólag a szakma reitens eszmeivel szemben nyerjen alkalmazást.

Érdekes tudnivalók. A finomított, könnyen oldható saccharin 475-ször édesebb, mint a cukor. A szénsavas nátrium, amelyet sütéshez használnak, nem más, mint kalcinált szoda. A heringnek évente 250.000—750.000 tojása van. A régi Egyiptomban már termelték a spárgát. A leggyorsabb hal a pisztráng. Óránként 40 kilométeres sebességgel úszik, tehát olyan gyors, mint a szemelövet. A cigaretta mai alakját egyiptomi katonák találták föl 1831-ben Akka ostrománál.

Minden kávé tartson üzletében Zwack-féle Unicumot és liköröket, mert azt állandóan keresik és fogyasztják. Az Unicum eredeti palackból mérendő, mert a vevő így látja, hogy csakugyan eredeti árut kap.



**GRÖF SOMSSICH TIHAMÉR
BORGAZDASÁG-ÉS
KERESKEDELMI RT.**

KÖZPONTI IRODA:
VI, Andrassy út 31. — Telefon: 142—85.



TÖKÉLETES

AZ Optima
JÁTEKKÁRTYA
GYÁRTÁR HAMBURGER-ÉS BIRKHOZ
PÁRIS-É NYHONAI BÉRESKÉRTÁRSÁG
BUDAPEST
TELEFON: 1.902-57. 903-46

BORPALOTA R.-T. BUDAPEST

Pincészetek: VIII., Kenyérmező ucca 6.

IX., Fővám tér 14.

TELEFON: JÖZSEF 395—64, J. 346—11.

Kitűnő minőségű palack és hordós borok.

Springut Henrik

tojásnyagkereskedő
Budapest, VI., Vaspári Sál u. 11.
Tel.: Aut. 217—54.
Számos budapesti
kávéház, étterem és vendéglő állandó szállítója.



**DIETZLER
PEZSGÓ**

Telefon: Aut. 866—50.

**Arany (édes)
Ezüst (félédes)
Cremant rosé (édes)**



Kávéházak és vendéglők légfűtési berendezését

Alapítva
1899.

szakszerűen végzi

KOCH JENŐ

Meidinger- és folytonégőkályha-gyáros
BUDAPEST, VI., SZONDY UCCA 53.

Elsőrendű
kivitel!

Telefon: Aut. 208-69.

Tervezés díjtalan!

Gazdaságos
tüzelés!

Ki választható ipartestületi elnök? Az 1884. évi XVII. t.-c. 136. §-a értelmében ipartestületi elöljáróvá (elnökké, alelnökké) azok az ipartestületi tagok választhatók, akik politikai jogaik gyakorlásában vannak és legalább három év óta a község területén képesítéshez kötött ipartestületi tagok választásához kötött mesterségük gyakorlását abbahagyták, de az ipartestület kötelékében megmaradni kívántak, a 9687—1890. K. M. szám elvi határozat szerint eselekvő választói joggal bírnak ugyan, de elöljárósági tagokká — tehát elnökké is — nem választhatók.

Az amerikai prohibíció újabb áldozatai. Az amerikai Szesztilalom Elleni Szövetség legutóbbi kimutatása szerint az amerikai prohibíciós rendőrök az elmúlt évben több mint 1000 embert öltek meg. Ezzel szemben a kormány csak 260-ra becsüli az áldozatok számát. A szövetség a kormányt hamis adatok közlésével és a halálos kimenetelű ügyek eltitkolásával vádolja.

Nemzetközi alkoholelles kongresszus Műnsterben. Úgy látszik, a prohibícióellenes nemzetközi megmozdulását most az antialkoholisták nemzetközi szervezkedése követi. Mint Műnsterből írják, ott nov. 29-től dec. 2-ig a német katolikus alkoholelles ligák és szövetségei első nemzetközi kongresszusukat tartották. A kongresszusnak a nemzetközi katolikus alkoholelles liga, valamint a Caritas Catholica, az alkoholelles német katolikusok birodalmi választmányai voltak a főrendezői, tárgysorozatának pedig a következő kérdések szerepeltek: a gyermek- és ifjúságvédelem és az alkoholkérdés, ifjúsági és alkoholkérdés, iskola és alkoholkérdés. A kongresszus lefolyásáról közlelőbbi értesülések még hiányoznak, így a részletekre csak később térhetünk ki.

A magyarországi antialkoholisták a bortermelés átszervezését kívánják. Dr. Robitszék Béla, a magyarországi Cood Templar-rend főtitkára a bortermelés válságáról legutóbbi cikkében figyelemreméltó, bár közismert argumentumok alapján számol be és külső és belső okok alapján a magyarországi bortermelési krízis állandóságát jósolja. Véleménye szerint a válság megoldása nem a belföldi borfogyasztás fokozásában, sem a kivitel megszervezésében keresendő, hanem a termelés átszervezésében. Szerinte a csemege-szőlőtermelésre és értékesítésre kell fokozatosan berendezkedni, melynek költségei a borszőlőnél nem magasabbak, viszont az értékesítési lehetőségei biztosabbak. Hivatkozik cikkirő a legutóbbi esztendő termése egyrésznélk ilymódú eszközölt értékesítésére, melynek eredményeképpen tényleg nagyobb tételeket exportált Magyarország az utóbbi hónapokban csemege-szőlő formájában. Felhívja a figyelmet a belső elhelyezés módozataira is és sürgelti a csemege-szőlő fogyasztásának népszerűsítését. Cikkének tárgyilag, higgadt hangja és a kibontakozás módjainak ilyképpen való felsorakoztatása alkalmas lehet arra, hogy a prohibíciónak sokat hánytorgatott kérdésében a gazdasági érdekek kielégíttessenek és a kedélyek is megnyugodjanak.

A kamarák meghallgatása a kereskedelmet és ipart érintő ügyekben. A minisztériumnak hozzájárult ahhoz az előterjesztéshez, hogy mindazokban az esetekben, amidőn az egyes miniszterek a kereskedelmi vagy ipari érdekeket érintő intézkedések életbeletetésének előkészítése során szakértekezletet tartanak, azokra az összes kereskedelmi és iparkamarák meghívassanak, olyan esetekben viszont, midőn hasonló jellegű, közzgasdasági jelentőséggel bíró intézkedések tervezetnek, de szakértekezlet összehívásának szükségessége nem merül fel, úgy a kamarák a kereskedelmiügyi minisztérium útján előzetesen meghallgattassanak, illetőleg véleményadásra felhívassanak.

Italméresi illetékek. A pénzügyőri közegek szokásos szemléik alkalmával aziránt is szoktak érdeklődni, hogy az italmérő az italméresi illetéket az esedékesség napján megfizette-e vagy sem? Ez évig ebben nem volt semmi nehézség, mert egy italméresi illetékkönyvben nyugtázták az e címen történt befizetéseket. Azonban a múlt évben a székesfőváros pénztárai a felek által adóért és illetékért fizetett összeget rendszerint egy összegben nyugtázzák s emiatt akárhán helyen a szemlét tartó pénzügyőrök kellemetlenkednek. Ebben az ügyben a székesfőváros központi adószámviteli osztályán azt a felvilágosítást adták: előírás az, hogy a polgárok adóbefizetéseit egy összegben nyugtázzák a kerületi adószámviteli osztályok s annak a különféle címeken való (egyes-, jövedelmi adó, italméresi illeték stb.) szétosztása belső adminisztrációs teendő. A befizetés ellenőrzése egyáltalában nem a pénzügyőrség feladata s azért, mert az italméresi illetékbeletetésnek nincsenek az adókönyvben külön is kifejezett nyomat, „italméresi illeték“ nyilvántartva és nyugtázva, senkinek bántódása nem lehet.

A tanoncvizsgán meg nem felelő segéd tanonideje nem hosszabbítható meg, hanem csak a segédidő tolható ki. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara elvi jelentőségű állásfoglalása szerint az ilyen tanoncot is segédde kell nyilvánítaní, segédlevelet és a munkakönyvet számaraki kell állítani, a segédlevélre azonban záradékképpen rá kell vezetni azt az időtartamot, amelyre a tanonvizsgáló bizottság az illető tanoncot vizsaszavette.

Az ipartestületi reform és az ipartestületek központi szervének ügyében az Országos Kézműves Testület és az Ipartestületek Országos Szövetségének elnöksége Hadik János gróf vezetésével felkereste Bud János kereskedelemügyi minisztert, aki magáéval tette az O. K. T. és IPOSZ közös előterjesztését és kijelentette, hogy az ipartestületi reform és az ipartestületek központi szervezetéről szóló törvényjavaslatot rövid időn belül a parlament elé terjeszti.

Amerikai orvos a prohibícióról. A newyorki egészségügyi hivatal igazgatója, dr. med. S. D. Hubbard, aki már többször kikelt a prohibíciós törvény ellen, mely teljesen eltávolította hatását, ezúttal újból nyilatkozott. Érdekes fejtegetéseinek, melyek a nagyobb amerikai lapokban meg is jelentek, adjuk rövid kivonatát. Az alkoholtörvény legkárosabb hatása, hogy egész sereg zugárusnak, akik tiltott alkoholárussal foglalkoznak, nyújt nemcsak kereseti, hanem óriási meggazdagodási lehetőséget is. Igen fontos tény, hogy a prohibíciós rendelkezések következtében ma magában a családi otthonban leljük fel a korsmát, ahol a csempészett alkoholt fogyasztják. Megfigyelték továbbá, hogy az iskolakerülők száma és a fiatalokruak iszákossága növekedett. Minden gondolkodó ember előtt világos, hogy eredményeket az alkohollal való visszaélés elleni küzdelemben csak fokozatosan lehetett volna elérni és a jelenlegi állapot olyan, hogy az ellen minden józom eszi ember kikel. Az előbb sörfogyasztó lakosságnak ezáltal már 95%-a krónikus iszákossá vált. Az alkoholprohibíciós törvény „eredményei“ tehát homlokegyenest ellenkeznek azzal, amit vele elérni reméltek. Egészséges ember amúgy sem fog iszákossá válni, azért óvakodni kell az általánosításoktól és az ilyen, mindenkire nézve káros intézkedések keresztülvitelétől.

Mikor fizetésektelen a kereskedő? A magyar királyi Kúria P. VII. 13247—1929. számú ítéletében kimondja, hogy a kereskedő ellen, habár csak egy alkalommal vezetett kielégítési végrehajtás fűrése már megállapítja a fizetések megszüntetésének állapotát.

A Budapesti Kávémérők és Kifőzők Ipartársulata december 11-én Wirth Zsigmond elnök vezetésével nagygyűlést tartott, melyen az elnökség beszámolt a kifőző ipar bizonytalan jogi helyzetétől származó sérelmes helyzet megszüntetése érdekében megindított akcióról. Az Országos Kézműves Testület képviselőjében a nagygyűlésen dr. Kovalóczy Rezső főtitkár jelent meg, aki bejelentette, hogy az ipartársulatnak gróf Hadik Jánoshoz, az O. K. T. elnökéhez átnyújtott memorandumára készséggel vállalja a vendéglős és kifőző ipari érdekeltség közötti barátságos egyeztető tárgyalások megindítását. A nagygyűlés helyesléssel tudomásul vette az elnökség bejelentéseit és felkérte az Országos Kézműves Testületet, hogy a Vendéglős Ipartestület és a Kifőző Ipartársulat vezetőségét szakértekezletre hívja egybe a fennálló ellentétek kiküszöbölése érdekében.

A tanoncidő megrövidítésének kérdésében a pécsi kereskedelmi és iparkamara az alábbi elvi jelentőségű állásfoglalást közli: A tanoncidő megrövidítésére irányuló, a tanonctartó mester által benyújtott kérvény elintézésében az ipartestület elöljárósága illetékes dönteni. Ebben a kérdésben az elöljárósági ülésen jelenlévő iparhatósági biztos legfeljebb véleményét nyilváníthat, a törvényes döntésbe be nem folyhat, legfeljebb a törvényellenes határozatnak mondhat ellent.

Stauffer
sajtok vezetnek!

FRANÇOIS PEZSGŐ
Crémant Rosé
Transylvania sec

őzv. BERKOVITS KÁROLYNÉ
papírárugyára
Budapest, VII., Sip ucca 4. • Tel.: J. 425—31.
Hektograph sokszorosító, papírszalveta, tálpapír, étlap, block, fogvájó, billiárdgolyó, dáko, domino, sakk
törv. védett fémkeretes ujságmappa
és az összes kávéházi kellekek elismerten legolcsóbb beszerzési forrása.

VILÁGÍTÓ
TELEFON: 418-19
Bokorés Korein
BUDAPEST
RÁKOCZI-UT 34
CÉG TÁBLÁK



Kristály forrásvíz legyen mindennapi italod!



NYUGAT

Szépirodalmi és kritikai folyóirat

Szerkesztik:

MÓRICZ ZSIGMOND és BAIBITS MIHÁLY

Érdekes, élvezetes szép folyóirat.

A jan. 1-i számban kezdű közölni
MÓRICZ ZSIGMOND
új regényét

A NAGY FEJEDELEM

címen.

Megjelenik havonta kétszer.

Előfizetési ára negyedévre 10 pengő.

Minden könyvkereskedésben lehet előfizetni.

Kiadóhivatal: Budapesti, VII., Ilka-u. 31.

Postacsekk szám: 32.067

A Budapesti Badosos Ipartestület felterjesztéssel fordult a pénzügyminiszterhez, kérve, hogy az iparosok munkanélküliségére való tekintettel rendelje el az iparosok fennálló adóterhelésének revízió alá vételét és a hátralékoknak, melyeknek nagy részét bírságok és kamatok képezik, az iparosok tényleges teherbíró képességének megfelelő mérséklését. Addig is, amíg ez megtörténik, kéri a testület az adóbehajtást célzó végrehajtási eljárások és kifizető árverések felfüggesztését.

A debreceni ipartestület a napokban tartott előjárásági ülésén országos akció megindítását határozta el oly irányban, hogy az iparosok, akik úgy is fizetik alkalmazottaik után a társadalombiztosítói illetéket, maguk is részesüljenek díjmentes orvosi kezelésben és öregség esetén segélyt kapjanak. Állást foglalt az előjárásági és építőipari törvény mielőbbi megalkotása érdekében. A munkanélküliek által tervezett közös műhelyt az ipartestület ellenzi, mert az adót fizető kisiparosoknak sine munkája és a közpénzen létesítendő közműhelyek a kisiparosoknak csak versenyt támasztanak.

Foglalási sorrend az adóbehajtásnál. Közdó-hátralékok fejében a zálogolás a közdókezelési szabályok szerint a következő sorrendben történik: Elsősorban az adós készpénze, értékpapirjai, arany- és ezüstnemű (drágaságai) kerülnek foglalás alá. Ha ezek lefoglalása nem nyújt a kielégítésre elég alapot, az adós munkabérének, fizetésének, ellátási díjának letiltása következik. Harmadsorban kerülnek foglalás alá az adós készpénzkövetelése (házber- vagy haszonbérkövetelés, készpénzkövelés, üzleti követelés, takarékkövelés s egyéb követelések.) Végül ha még mindig nincs a közdóadóhoz teljesen biztosítva, az ingóságok zálogolására kerül a sor. Szolgáltatási illetmény vagy követelés lefoglalása után az ingóságok csak akkor zálogolhatók, ha a tartozást az illetmények lefoglalható része hat hónapon belül sem fedezi, illetve ha a követelések kétesek vagy csak hat hónap után járnak le. A zálogolás folytatásának akkor is van helye, ha a szolgáltatási illetmények elégtelensége utólag derült csak ki, vagy a végrehajtást szenvedő követelése a lejáratos nem folyt be, vagy a követelés fennállása s összege utólag vált vitásá.

A család munkás nem szerez pénztári jogokat. A m. kir. munkásbiztosítási felsőbíróság 1648—1927. számú ítéletében kimondta, hogy abban az esetben, ha az alkalmazott szolgálatbalépésekor fennállott olymértű betegsége, amely kórházi ápolást és gyógykezelést igényelt, szolgálatadójára előtt eltitkolja, esután a segélyezési igényjogsultság megszerzését célzó és a munkapróbaközös nem létesít a pénztári tagság megállapítására olyan munkaviszonyt, amelynek be nem jelentéséből a munkaadóra megtérítési kötelezettség volna hárítható.

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara az elsőfokú iparhatóság — egy feljelentésből kifolyólag — ama kérdésre, hogy kötelese-e a kereskedő mindenkit, aki üzletbe jön, kiszolgálni, az alábbi elvi jelentőségű állásfoglalást közölte: törvényeink és joggyakorlatunk ezidőig nem ismer oly szabályt, amely szerint valamely magánkereskedő, megkülönböztetésésként a fogyasztási szövetkeztől, amely alapszabályai értelmében rendszeres csak tagjainak árusít, arra kötelezhető volna, hogy kinek mit köteles eladni és kinek mit nem. Ha a kereskedő olyan cikket nem adna el, illetve tartana vissza, amely elsőrendű szükségleti cikk, pl. élelmiszer volna és ha az ilyen cikk el nem adásából a lakosságra nézve nagy botrány származhatik, akkor lehetne gondolni oly közigazgatási intézkedés szükségére, amelynek célja a lakosság ilyen cikkekkel való ellátása. Ilyen esetek normális viszonyok között

nem fordulhatnak elő. Rendkívüli esetekben pedig, pl. a világháborúban, ismételten történtek is rendelkezések, amelyeknek célja a lakosságnak elsőrendű élelmiszerekkel való ellátása volt. Normális gazdasági viszonyokra az ilyen háborús rendelkezések vagy ezeknek reminiscenciái semmi körülmények között nem alkalmazhatók. A kereskedelmi forgalom velejársa, hogy a kereskedő az ő rendszer és állandó vevőközösségének bizonyos előnyököt biztosít (pl. házhoz szállítás, ingyenes munkálatok végzése, pl. nem nála vásárolt cikkeknek is elszállítása, olyan cikkeknek árusítása, amelyek üzleti haszna nincs, stb.) Ezzel szemben előfordul és az üzleti gyakorlatnak is tekinthető az is, hogy a kereskedő olyan vevőknek, akik nem állandó vevői, hanem kizárólag olyankor keresik fel, pl. olyasféle cikket akarnak nála vásárolni, amely másutt nem kapható, megtagadják az illető árú kiszolgáltatását. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara véleménye szerint ilyen kereskedő törvényes jogszabállyal arra, hogy kinek mit árusíts, nem kötelezhető. Különösen kiemeli a kamara, hogy a kereskedőnek a szövetkezeti versennyel szemben nincs is más védekezése, minthogy a maga üzletére nézve azt az elvet alkalmazza, aki más szükségletét a szövetkezeti boltban fedezi, annak a jelzett kivétel esetében az árukiszolgáltatást megtagadja.

Nem kell a nagy taxi. A Budapesti Bérkoesi Ipartársulat autótaxi szakosztálya felirattal fordult a kereskedelmi miniszterhez, engedje meg, hogy a kistaxi és a nagytaxi arányszámát a kistaxi emelésével a gazdasági életnek, illetőleg a keresletnek megfelelően szabályozni lehessen. A felirat megemlíti, hogy a kistaxi igénybevétele a nagyközönség részéről majd háromszorosa a nagytaxikénak. Az előterjesztés arra kéri a kereskedelmi minisztert, hogy a kistaxi arányszámát emelje fel 75-ről 90-re, a nagykocsikét pedig szállítsa le 25-ről 10-re. A felirat továbbá azt is kéri, hogy a jelenleg használt nagytípusú gépkocsikból — a piros taxisok — a kistaxiakat kivéve és ennek megtérítésével gépkocsijaik a kistípusú kocsikra előírt taxaméterekkel mint kistípusú gépkocsik kerülhessenek forgalomba mindaddig, amíg véglegesen — az engedélyesek — kistípusú gépkocsikat beszerezhetnek.

Kártérítés a munkakönyv visszatartásáért. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara elvi jelentőségű állásfoglalás szerint a munkás a munkakönyv visszatartásáért a munkaadó ellen csak akkor fordulhat jogos gárterítésre igényel, ha igazolni tudja azt, hogy a munkakönyv visszatartása miatt nem kapott alkalmazást. Olyan munkás, aki munkakönyv nélkül is elhelyezkedett, kártérítést igényel nem léphet fel a volt munkaadójával szemben.

Egységes ipari törvénykönyv kiadása. A kereskedelemügyi miniszter a kereskedelmi és iparkamarának szóbelileg előterjesztett javaslatára alapján elhatározta, hogy az egész ipari törvényhozás anyagot, vagyis az érvényben levő törvényeket, rendeleteket, és elvi határozatokat szakszerűen csoportosítva egységes ipari kódex formájában kiadja. Ennek az ipari törvény jogszabálygyűjteménynek, amely természetesen a kereskedelemre vonatkozó rendelkezéseket is magában foglalja, igen nagy jelentősége van a gyakorlati közigazgatás és kihágási bíráskodás szempontjából, mert a különböző törvények, rendeletek és elvi határozatok már olyan tömegre szaporodtak fel, hogy egyre nehezebbé vált a bennük való eligazodás. A miniszter a munkálatok végzésére a kereskedelemügyi minisztérium kebelében egy szűkebbkörű szerkesztőbizottságot állított fel, amely a nyert utasítás alapján munkálatait már megkezdte és a lehetőség szerint rövid időn belül be is fogja fejezni.

A finnországi tilalmi kísérlet költségei. A finn parlamentben most lezajlott költségvetési tárgyalások különösen felkeltették a közfigyelmet azokra a kiadási tételekre, amelyek az alkoholtalálomból erednek és amelyek az év költségvetésére jelentősen ránehezednek. Érdekesek az igazságügyminisztérium költségigényei, amelyek a fegyházak fenntartására és kibővítésére nem kevesebb mint 60 millió Finn márkával irhatók a prohibíció terhére, amely a férfilakosság 10 százalékát juttatja évenként a tilalmi törvény áthágásáért fegyházba. Nem kis összegeket emésztenek fel a prohibíciós ügyekben tanukul megidézetteknek napidíjai, valamint az alkoholempészet ellen életbeléptetett partvédelem költségei is, melyekre körülbelül 14 millió márkát irányoz elő a pénzügyminisztérium, míg a finn népjóléti minisztérium két és fél millió Finn márkát vesz igénybe az alkoholizmus leküzdése címen. Körülbelül 10 millió márkát osztanak szét az alkoholtörvényből kifolyólag a rendőrségi alkalmazottak között. Hogy a prohibíció mennyire megterhelheti a rendőri és bírói hatóságokat, mutatja, hogy az elintézés alatt álló ügyek 32 ezerről (1910) 100.000-re emelkedtek a legutóbbi évben, az elítéltek évi átlaga pedig 3400-ról (1910) 7600-ra emelkedett.

ÚJÉVRE

GSCHWINDT
Aqua vitae likórt,
GSCHWINDT
Cordial étvágylikórt,
GSCHWINDT
rumokat,
GSCHWINDT
borpárlatokat,
GSCHWINDT
gyümölcspálinkákat,
GSCHWINDT
gyümölcskonzerveket,
GSCHWINDT
főzelékonzerveket,
GSCHWINDT
cukrozott gyümölcsöket

vásároljunk, mert minőségileg egyenrangúak a legjobb külföldi gyártmányokkal, árban pedig lényegesen olcsóbbak!
Kapható az ország összes szakmabeli üzleteiben

Szabálytalan tanonci alkalmazásnak figyelembevételét kimondó iparhatósági határozat ellen van-e felelősségi joga az ipartestületnek? Az 1922. XII. tc. 88. §-ának abban a rendelkezésében,

hogy az iparhatóság előterjesztett kérelemre, méltánylást érdemlő esetekben, a szabálytalan tanonci alkalmazásnak a képesítés szempontjából való figyelembevételét megengedheti, az a célt, hogy a tanone, akit alkalmazásának szabálytalanságáért felelőssé tenni rendszerint nem lehet, az alkalmazás szabálytalanságának káros következményeitől mentesíthető legyen. A törvény végrehajtási rendelete 155. §-ában éppen a tanoneszerződés késedelmes megkötésére utal, mint oly esetre, amelyben a törvény 88. §-ának harmadik bekezdése alkalmazható. Például a tanoneszerződés késedelmes megkötéséről van szó, mert a tanone atyja a fia tanoneul való alkalmazása tárgyában akkor állította ki a kötelező nyilatkozatot, amikor a fiú már egy éven át tanonekodott, a kötelező nyilatkozat kiállítása és az ipartestület tanoneajánlómába történt bevezetése előtt eltöltött tanidó tehát a törvény 88. §-ának második bekezdése értelmében figyelembe nem vehető. Ha azonban az iparhatóság méltánylást érdemlő körülményeket lát fennforogni, él a törvényszakas harmadik bekezdésében gyakorolható jogával és megengedi a tanonenak tanulóidejének kifizetését a törvény 88. §-a harmadik bekezdése alapján véghatározattal megállapítja és az ipartestület a segédi vizsga megtartása érdekében szükséges intézkedések megtétele iránt megkeresi, az ipartestület a végrehajtási utasítás 180. §-ának második bekezdése értelmében a segédi vizsga megtartása iránt intézkedni tartozik, mert nincs a törvénynek oly rendelkezése, mely az ipartestületnek jogot adna arra, hogy számonkérje az iparhatóságtól; mily alapon állapította meg a tanoneidő kifizető voltát és ha az iparhatóság túlzott előzékenységből az ipartestületnek a tanone előképzetségére vonatkozó adatokat rendelkezésére boesátja, az ipartestület ez adatokat elégteleneknek nyilvánítsa és a segédi vizsga megtartását megtagadja.



Hacker és Társa
chinnezüst- és alpakkaárúk

Budapest, VII., Sip-u. 6.

Telefon: József 354—55.



B. U. É. K.

Angol Kávéház R.-T.

Szívbeli jövő boldog üjlesztendőt kíván nagyrabecsült üzletfeleinknek és barátainak

Sommsich Tihamér Borgazd. Rt.

Bán Willy, igazgató.

Az igen tisztelt kávé uraknak, üzletfeleinknek és jóbarátainknak boldog újévet kíván

özv. Berkovits Károlyné
cég

B. U. É. K.

Blüh Vilmos

Andrássy kávéház

Boldog újévet kíván

Böhm Ferenc

Csarnok kávéház

Boldog újévet kívánunk

Dávid Pál

és

Hahn Ferenc

Modern kávéház

B. U. É. K.

**Simplon kávéház Rt.
igazgatósága**

Boldog újévet kíván kartársainak és ismerőseinek

Deutsch Lajos

Központi kávéház, Kőbánya

Nagyrabecsült üzletfeleinknek, barátainknak és jó ismerőseinknek

Boldog újévet kívánunk!**Fried Zsigmond és Fia**

kávéházi berendező

Boldog újévet kíván

Gönczi János

és

Gönczi István

Monicó és Mignon kávéházak

Boldog újévet kíván kartársainak és barátainak

Gundel Károly

Gellért szálló, kávéház és étterem

Boldog újévet kíván

**a Gresham-Venezia
Nagykávéház és
Étterem
igazgatósága**

B. U. É. K.

**Gerő, Konfi
és Freiwirh**

Keleti kávéház

B. U. É. K.

Horfi Károly

EMKE kávéház

Boldog újévet kívánunk kartársainknak és barátainknak

Katona Gyula és István

Club kávéház

Boldog újévet kíván

a Rákóczi-út 59. sz. alatti

Kávéház R.-t.

Boldog újévet kíván

Klauber József

a Terminus kávéház tulajdonosa

Boldog újévet kíván

özv. Kiffner Mihályné

Fiume kávéház

Boldog újévet kíván

Koch Elemér

Polgári és Westend kávéházak

Kartársainknak, barátainknak és k. ismerőseimnek

B. U. É. K.

Kovács Adolf

Magyar Korona kávéház

Kartársainknak, ismerőseimnek és barátainknak szívből jövő

boldog üjlesztendőt kívánok

Kovács József

Boldog újévet kíván kartársainak és ismerőseinek

Kraszner Menyhért

Japán kávéház

Boldog újévet kíván

tisztelt üzletfeleinknek és barátainak

**a Kőbányai Polgári
Serfőző Városi Irodája**

B. U. É. K.

Langfelder Ernő

Aequator kávéház

Boldog újévet kíván

Losonczy Gusztáv

Boldog újévet kíván

Majtényi István

Kávéház Ipari Rt.

Boldog újévet kíván barátainak és ismerőseinek

Marencsics Ottó

Hungária szálló

B. U. É. K.

Mészáros Győző

Központi kávéház

Kartársainknak és barátainknak boldog újévet kívánok

Neufeld Károly

Oththon kávéház

Boldog üjlesztendőt kíván

Ottó Dezső

Valéria kávéház

Boldog üjlesztendőt kíván barátainak és kartársainak

Pallai Miksa

Magyar Kávésok Orsz. Szövetségének elnöke.

B. U. É. K.

igen t. kartársainak és üzletbarátainak

özv. Reiner Mórné

és

Reiner István

Vigszínház kávéház

Kartársainknak és ismerőseimnek boldog újévet kívánok

Rendessy József

Szeiferti kávéház

B. U. É. K.

özv. Steiner Józsefné

Opera kávéház

Steuer Gyula

Abbázia kávéház

B. U. É. K.

Kartársainknak, ismerőseimnek és barátainknak

boldog üjlesztendőt kívánok

Strasser Béla

Orezy kávéház

Boldog újévet kíván

Szántó Béla

Műcsarnok kávéház

B. U. É. K.

Szeifert Antal

Budapest, II., Margit körút 11.

Boldog újévet kíván

Sugár Gyula

Kolozsvár kávéház

Boldog üjlesztendőt kívánunk

**Tarján Vilmos
Zoltán Béla**

a Newyork kávéház Rt. igazgatói

Tisztelt kartársainknak és jóbarátainknak ezúton kívánok

BOLDOG ÜJESZTENDŐT

Tauber Salamon

kávés

B. U. É. K.

özv. Tihanyi Józsefné

Balaton kávéház

Tihaméry Kálmán

Deák kávéház

B. U. É. K.

Boldog újévet kíván

Somogyi D. Dezső

a Törley József és Társa pezsgőgyár budapesti képviselője

Boldog újévet kíván az igen tisztelt kávé uraknak

Vas István

A Budapesti Kávésok Ipar-területi munkaközvetítőjének ügyvezetője

Boldog üjlesztendőt kíván

igen tisztelt üzletfeleinknek

Springut Henrik

tojásnagykereskedő

Bpest, VI., Vasvári Pál-u. 11.

**Üzletfeleink,
barátainak
és ismerőseink****Boldog újévet kíván****a****Kávésok****Lapja****Kiadóhivatala**

A Budapesti Kávésok Áruforgalmi Részvénytársaságának igazgatósága igen tisztelt ügyfeleink

BOLDOG ÚJÉVET KIVÁN!

LOSONCZI GUSZTÁV, ügyvezető elnök

KEMÉNY IMRE, igazgató

Budapesti Kávésok Áruforgalmi R.-T. VIII. József körút 38. Telefon: J. 392—77

E helyen is felhívjuk vevőink figyelmét TEA ÜGYBEN szétküldött leveleinkre és azon felcinket, akik teazsükségletüket a múlt szezomban még nem általunk fedezték, kérjük, mielőtt az őszi szezomban kapásán teazsükségletük beszerzésével foglalkozna, adjanak nekünk módot arra, HOGY TEAKEVEREKEINKET KIPRÓBÁLJÁK. E speciális keverékeket a múlt év folyamán vezettük be és azok a legelőkelőbb üzletekben a legteljesebb megelégedésre vannak használatban. Tudvalevő, hogy a tea tekintetében az angolok a leghozzaértőbbek és ezen keverékeink — mint ahogy már annak idején ismertetésünkben említettük — angol rendszer szerint készülnek és eredeti 5 és 2.50 kg. ládában kerülnek forgalomba. Elmúlt szezomban nagyszerűen bevált csomagolási mód bevezetésére az indított bennünket, hogy a vevőnek ne kelljen egyszerre nagymennyiségű teát raktáron kibontva tartani.

*

JAMEKBEN ÉS IZEKBEn a piacot most, hogy az új áru piacra került, a legkülönfélébb árakon, a legkülönfélébb minőségekkel árasztják el Vevőinket nyomatékosan figyelmeztetjük, hogy ezen olcsóbb fajta jamok nem tiszta gyümölcsből készülnek, hanem rendszerint almával vannak keverve. Vevőink figyelmébe ajánljuk az eddig is kizárólag vállalatunk részére és általunk forgalomba hozott KIVÁLÓ MINŐSÉGŰ ALTALÁNOSAN ISMERT KOLÉNYI-FÉLE JAM-KÉSZÍTMÉNYEKET, amelyeket ma már minden üzlet, AMELY VENDEGEINEK ELSŐRENDŰT KIVAN NYUJTANI, NALUNK SZEREZ BE.

A vendéglősipar tizedik évfordulójára. A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete abból az alkalomból, hogy a Budapesti Vendéglősök és Szállodások Ipartársulata, a Dunajobbparti Vendéglősök és Koresmárok Ipartársulata és a Székesfehérvári Vendéglősök és Koresmárok Ipartársulata egyesült és Keszezy Vince elnöke alatt ipartestületi alakult, dec. 18-án jubileumi ülésre ült össze. Keszezy Vince ipartestületi elnök megnyitó beszéde során rámutatott arra a haladásra, amelyet a tíz esztendővel ezelőtt megalakult ipartestület elért és változó azokat a teendőket, amelyek a közeljövőben az ipartestület a szakma javára megvalósítani kíván. Ezen a jubileumi ülésen meglepetésszerűen megjelent a TESZ küldöttsége vitéz Mándoky Sándor tábori esperes és Zula vszky Béla nyugalmazott miniszteri tanácsos vezetésével. A küldöttség átnyújtotta Keszezy Vince ipartestületi elnöknek a TESZ emlékkeresztjét, amellyel Keszezynek nemcsak az ipari élet terén szerzett jelentős érdemeit, hanem a társadalmi téren szerzett érdemeit is méltatni kívánták. A jubileumi ülésen Téglássy Ernő ismertette az ipartestület tizenöt éves történetét. Nemrégiben az ipartestület Pécelen egy gyönyörű menedékházat létesített, ahol most is tizenkét elagott, munkaképtelen vendéglőst tartanak el. Az ipartestület nagyarányú fejlődését az előjáróság Keszezy Vince érdemeinek tudja be. A jubileumi testvéripartestületi örömmel köszöntjük.

Vevőfogdosás esetén kártérítést kérhet a kárt szenvedett versenytárs iparos. A vevőfogdosás az üzleti versenynek oly neme, amely kétségtelenül az üzleti tisztességbe és a jó erkölcsökbe ütközik és a sértett versenytárs az ilyen magatartás abbahagyását és szándékosság és gondatlanság esetén a kár megtérítését követelheti. (1923. évi V. t.-c. 1. §-a.) Az abbahagyási és kártérítési keresetek az 1923. évi V. t.-c. 38. §-a értelmében alperes üzlettelepére tartoznak. Kizáróan abbahagyás iránti kereset az idézett törvény 44. §-a értelmében a kereskedelmi és iparkamara választott bíróságnak hatáskörében is elintézhető. Ha aztán a vevőfogdosás a szédelőg feldiesérés tényálladékaival egyesül, akkor a eszelekmény a hivatkozott törvény 16. §-a értelmében már vétség s mint ilyen, három évig terjedhető fogházzal és pénzbüntetéssel büntethető.

Csak hitelesített poharakat használhatnak a vendéglők és a koresmák. Különösen a vidékről számtalan panasz érkezett az illetékes hatóságokhoz az italméréssel foglalkozók ellen, hogy az érvényben levő rendelet figyelmen kívül hagyása mellett hitelesítetlen poharakban mérik a bort, a spricceert, sört és a pálinkát. Ezek ellen az italmérők ellen minden esetben megindították az eljárást és nem egy esetben nagyobb pénzbírsággal sújtották őket. Az érvényben levő rendelet értelmében a vendéglőkben az italmérők csak hitelesített palackokban és ivóedényekben adhatnak ki italt. A hivatalos közegek jogosítva vannak a hitelesítetlen üvegeket és poharakat mindenkor elkobozni.

A tisztességtelen verseny miatti kereset közzététele. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara zsűrijének állásfoglalása szerint a tisztességtelen versenyről szóló törvény alapján indított perekben a perindítás (a keresetbeadás) tényének a közzététele erkölestelen.

Nem kell kereseti adót fizetni annak, aki veszteséggel zárta üzemét. Nagyjelentőségű és az adózó polgárokat élenként érdeklő ítéletet hozott most a m. kir. közigazgatási bíróság. Egy konkrét esetből kifolyólag kimondotta az ítélet, hogy a veszteséggel zárt üzletet nem lehet kereseti adóval sújtani. A mostani gazdaságilag leromlott világban igen sok panasz merült fel amiatt, hogy a legtöbb adókövető bizottság figyelmen kívül hagyta a törvény előírása szerint vezetett kereskedelmi mérlegek és üzleti könyvek hiteles adatait és ezektől függetlenül magas kereseti adót szabtak ki olyan adófizetőkre is, akik veszteséggel zárták üzleti esztendeiket. Sok ilyen iparosnak és kereskedőnek még fel is emelték az adóját. A múlt év őszén egy szállodás felebbezással támada meg az adófelszámolási bizottság ilyen döntését s így került az ügy végsőfokon való határozathozatalra a közigazgatási bírósághoz. A legfelsőbb bíróság helyt adott a felebbezésnek, kimondotta, hogy veszteséges üzemek után kereseti adót követni nem lehet és a konkrét esetben adóalap hiánya emiatt törölte a kivetelt adót. Az ítélet indokolása hangsúlyozza, hogy az esetben, ha az adózó polgár szabályszerű könyveket vezet s ezeknek adatai szerint a vállalkozás veszteséggel jár, adóalapot megállapítani nem lehet. A jogán ész szerint az, akinek üzleti vállalkozásból nem volt keresete, illetőleg jövedelme, valóban nem fizethet kereseti és jövedelmi adót.

Megszűnt a pálinkatiltalom Szlovákiában és Ruzsínkában. Szlovákiában és Ruzsínkában 1918. óta pálinkatiltalom volt, aminek oka nem is annyira abban keresendő, mintha a cseh-szlovák kormány antialkoholista lenne, hanem ezzel csapást akartak mérni a magyarokra, mert ezek a kímérések leginkább magyarok kezében voltak. A tiltalom következménye a titkos pálinkafőzdek megszaporodása volt: a pálinkatiltás a kímérésekből bevonult a családi hajlékokba és ami azelőtt nem fordult elő: nők és gyermekek is fogyasztották a pálinkát. Most — II évi fennállás után — végre a cseh-szlovák kormány belátta, hogy az a pálinkatiltalom nem tartható fenn, miért is azt megszüntette.

Figyeljünk! PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI BUDAPEST

magyar kártyagyár gyártmányainak valódi csigára. — Óvakodjunk az utánzásoktól.

Magyar Játékkártyagyár R.-T.

PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI

Budapest, VII., Rottenbiller uccsa 17.

Telefon: J. 310—63, J. 453—71.

Alapítva 1824.



A „MALÁTA-PEZSGÓ-SÖR” HOGYHA MINDIG ISSZA, EGÉSZSÉG S PÉNZE EGYRÉSÉT JUTALOMKÉNT KAPJA VISSZA. GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ R.T. KÖBÁNYÁN.

Ifj. Grünwald Mór

Budapest, IV. Ferenc József rakpart 6. Tel: J 361-49
Szállodai, vendéglői és kávéházi üveg és porcellán.

Fried Zsigmond és Fia



kávéházi és vendéglői berendezések

Budapest, VI., Király u. 39.

Telefon: József 428—14.

Billiárdasztalok,

étermi és kávéházi márványasztalok, székek, alpakka- és ezüstözött árúk, hitelesített üveg- és porcellánárúk, billiárdgolyó, billiárdposztó, dominó, sakk, dákok stb. (új és használt).

Evőeszköz, üveg- és porcellán-áru és bútorok kölcsönzése.

Költségvetés, árjegyzék díjtalan!

Alapítva 1888.

Az eredeti

SIDOL

fém-, ablak- és márványtisztításra a legalkalmasabb!

Gösta Lipót Vegyitermékek Gyára. Tel.: J. 316-19

J É G szállítását vállalja és kifogástalanul teljesíti

ERZSÉBET JÉGGYÁR

RECHNITZER ÉS BRUCKNER cég

Budapest, VII., Hajtsár út 153.

Telefon: József 396—32.



Garantált teljes zsírtartalma

sajtjaink

mindenütt beszerezhetők: Pálpusztai-sajt, Derby-sajt, Romadour, Imperial.

Óvári, Trappista, Casino, Roquefort, Roquefort dobozos.

Derby Sajt és Vajtermelő Részvénytársaság

Központi árusító-telep: Budapest, VIII., Tömörcs uccsa 33/a. sz. Telefon: József 361-10

A legkiválóbb Szent István sörkülönlegesség

Porter sör

a Polgári Serfözde gyártmánya